
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO N.º _____ DE 2008 
(Da Senhora Rebecca Garcia) 

 
 
 
 

Solicito ao Ministro 
da Agricultura, o Sr. 
Reinhold Stephanes, 
informações referentes à 
disseminação das pragas 
conhecidas como 
‘vassoura de bruxa’ e 
‘broca-do-fruto’ na região 
Amazônica.   

 
  

Senhor Presidente, 
 
 

Com fundamento no artigo 50, § 2º, da Constituição Federal e no artigo 115, 
inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos Deputados, solicito a V. Exª., que seja 
encaminhado ao Ministro da Agricultura, o Sr. Reinhold Stephanes, solicitando 
informações referentes à disseminação das pragas conhecidas como ‘vassoura de 
bruxa’ e ‘broca-do-fruto’ na região Amazônica. 

 
JUSTIFICATIVA  

 
Mais de 60% das plantações de cupuaçu no Amazonas estão comprometidas com a 

disseminação das pragas conhecidas como ‘vassoura de bruxa’ e ‘broca-do-fruto’, segundo 
agricultores da Região, que enfrentam a queda na produtividade.  

 
Para a Empresa Brasileira de Pesquisas Agropecuárias (Embrapa), a contaminação é 

generalizada e afeta a maior parte dos 7,8 mil produtores do Estado. No Amazonas, a maior 
produção está concentrada, principalmente, nos municípios de Itacoatiara, Presidente 
Figueiredo, Autazes, Silves, Manaus e Rio Preto da Eva.  

 
De acordo com agricultores de cupuaçu em Presidente Figueiredo (a 117 km), quase 

toda sua produção está afetada. Um deles afirma que tem 10 mil pés e desse total, mais de 7 
mil (70%) pés estão comprometidos com as duas pragas. “Por causa das dificuldades estou 
pensando em mudar para piscicultura”, comenta em reportagem publicada na Agência 
Amazônia de Notícias. Segundo o agricultor, o problema com as pragas nas plantações de 
cupuaçu ocorre em todo o Estado. “Isso está sem controle no Amazonas inteiro. Conheço 
outros plantadores de cupuaçu de diferentes municípios e a situação deles é a mesma que a 
minha, afirmou.  

 
Para a engenheira agrônoma da Embrapa, Aparecida das Graças Claret de Souza, que 

há 20 anos é responsável pelos estudos relacionados ao plantio, colheita e combate de pragas 
do cupuaçu, os problemas relacionados à ‘vassoura de bruxa’, que é causado por um fungo e 
pode ser disseminado através do ar e à ‘broca’, um inseto cujas larvas se alimentam do fruto, 
realmente estão contaminando e comprometendo as plantações em todo o Estado. Segundo 
ela, “o controle dessas pragas se tornou muito difícil no Amazonas, pois o fruto é muito 
receptivo a essas doenças. Além disso, grande parte dos agricultores não realiza o controle de 
manejo e nem a poda fitossanitária, que são formas de combate e prevenção do problema”, 
explicou. 

Diante do exposto solicito as seguintes informações: 
 



1) Existe algum programa do Ministério contra a disseminação das pragas 
conhecidas como ‘vassoura de bruxa’ e ‘broca-do-fruto’? 

 
2) O Ministério da Agricultura tem cadastrado o número de agricultores com 

problemas de pragas conhecidas como ‘vassoura de bruxa’ e ‘broca-do-fruto no Amazonas? 
 
3) O Ministério poderia adotar um calendário semestral ou anual para que o 

agricultor realizasse o controle de manejo e a poda fitossanitária, que são formas de combate e 
prevenção do problema? 

 
 
 
 
 
 

Sala das Comissões, 2 de junho de 2008 
 
 
 
 
 
 
 
 

REBECCA GARCIA 
Deputada Federal (PP-AM) 

 


